

让小学美术教育重回生活的思路与实施策略

梁爽

(大连市甘井子区春田小学, 辽宁大连 116000)

摘要: 生活是所有艺术的灵感来源, 而与生活接轨可以更好地让人们感受艺术、理解艺术, 提升自身的审美能力。美术作为一门艺术学科, 自然与生活有着密不可分的联系。小学美术更是美术教育的基础阶段, 在这个阶段让美术教育重回生活, 可以帮助小学生从更多的层面、更多的角度去发现美、感知美, 对于学生审美能力的提升以及小学美术教学质量的提高, 有着巨大的推动作用。但是如何让小学美术教育重回生活, 还需要合理的设计实施策略。

关键词: 小学美术; 重回生活; 审美能力

在以往的小学美术教学中, 一些小学美术教师并没有将美术教育与生活实际进行结合, 单纯以课本内容开展教学。这样的教学枯燥乏味, 而且学生对于美术作品的理解过于表面, 不利于学生审美能力的培养和提升, 也制约了小学美术教学的进展。因此, 小学美术教师应该反思自身, 找寻美术教育的本质来源, 让学生从生活中感受美、发现美, 从而实现学生审美能力的培养和提升, 以此来提高小学美术教学质量, 完成教学目标。除此之外, 让小学美术教育重回生活, 对于激发学生学习兴趣以及提高学生综合能力都起到了很好地作用。因此, 小学美术教师需要找到让美术教育重回生活的思路与策略, 为小学美术教育的发展铺设一条捷径。

一、小学美术教育重回生活的意义

让小学美术教育重回生活, 对于美术教育的开展有着重大意义。首先, 实现了课程改革, 新课改就已经明确要求要让美术教学与生活实际相联系, 让美术回归生活、提升学生审美能力。其次, 传承传统文化, 小学美术课本中蕴含着丰富的传统文化, 而让小学美术教育回归生活, 可以让学生结合生活更好的理解传统文化、传承与发扬传统文化, 对于学生人文素养的培养起到了很好地推动作用。最后, 通过结合生活实际来感悟美术艺术, 可以让学生主动探索生活与美术之间的相关联系, 通过联系来了解美术作品、欣赏美术作品。这样可以有效锻炼学生逻辑思维能力、丰富学生知识内涵, 有助于学生今后的成长和发展。

总之, 让小学美术教育重回生活对于美术教学的开展起到了重要的现实意义, 对于小学生今后的发展也起到了相应的推动作用。因此, 小学美术教师要找到生活与美术教育之间的联系, 继而制定出合适的实施策略, 推动美术教育的发展进程。

二、小学美术教育重回生活的实施策略

(一) 美术与生活情境相融合, 强化学生审美理解

对于美术作品的鉴赏, 需要学生具有较好的理解能力和审美能力。但是对于小学生而言, 他们对于美术作品的接触、知识底蕴并不丰富, 更不具备良好的审美能力。要想帮助小学生加强审美理解, 就需要将美术作品的内容进行直观化展现, 以此来方便小学生对于美术作品的理解。而通过创设美术生活情境的方式, 是最容易将美术作品直观化展现的方式, 也能够强化学生审美理解, 推动小学美术教学的开展。

对于美术生活情境的创设, 还是要以美术作品作为核心, 引入一些与作品理念、主题相仿接近的生活情境, 才能够帮助小学生加强审美理解, 更好的鉴赏美术作品、提升审美能力。本人作为一名小学美术教师, 一直致力于让美术教育回归生活, 其中创

设美术生活情境便是我所实施主要的推动策略之一, 在实践教学中也取得了不错的教学成果。例如本人在进行人美版小学美术课本中《四季的色彩》这一课的教学时, 我便根据教学内容进行了生活情境的创设。这一课主要是通过带领学生观察四季颜色的变化, 来帮助学生在观察中能够对于色彩的表现方式有更好的认知, 在今后自己的创作中可以有效引入。为了帮助学生更好的观察、借鉴四季的颜色变化, 于是我便利用多媒体技术进行了美术生活情境创设, 将生活中我们常见的四季景色以图片、视频展示出来, 让学生可以在结合自己生活中对于四季颜色的理解以及多媒体技术展示的图片, 来更好的发掘四季颜色的表现形式, 从而达到强化学生审美理解的教学目的。在进行实际教学之后, 学生很快进入生活情境之中, 开始积极的进行探索实践, 最终对于四季颜色的色彩表现有了一定的理解和掌握。在之后的绘画当中, 也根据四季颜色的色彩表现形式引入到了自己的作品当中。由此可见, 创设美术生活情境, 对于强化学生审美理解、推动小学美术教育重回生活起到了很好地帮助作用。

(二) 引导学生观察生活之美, 培养学生观察能力

培养学生观察能力是小学美术教育的主要目标之一, 对于学生鉴赏美术作品、提升人文素养起到了重要作用。很多的小学生不善于观察, 对于事物的认知总是从表面获得, 这就导致了学生对于美术作品的鉴赏方式过于单一, 无法有效达到小学美术教育的真实效用。因此, 小学美术教师应该选择合适的教学策略来帮助培养学生观察能力, 从而为学生今后的美术学习和素养提升奠定坚实的基础。

引导学生观察生活之美便是培养学生观察能力的有效途径, 生活中拥有着形形色色、各式各样的事物, 它们蕴含着不同的美、不同的展现形式, 而观察它们则是培养学生观察能力的有效方式之一。小学美术教师要想引导学生观察生活之美, 应该是确定主题进行观察, 否则学生没有目标、没有方向, 难以起到观察的效用。本人作为一名小学美术教师, 一般都会结合教学内容来确立观察主题, 引导学生观察生活中有关主题的事物。通过观察分析来培养学生观察能力, 奠定美术学习基础。例如本人在进行人美版小学美术课本中《家乡的历史与发展》这一课的教学时, 我便设立了一项“我家乡的变化”的主题观察活动。让学生去搜集关于自己家乡的照片和自己印象中的家乡模样。在布置了这一主题观察活动之后, 学生开始回家搜集相关的照片资料, 甚至还有的学生要求自己的父母周六日带着自己回到家乡去看一看, 更好的感受家乡的变化。在下一次的课堂教学中, 我便询问学生的观察结果, 学生纷纷举手报告自己的观察结果。有的学生表示自己的家乡发

生了很大的变化，自己已经有一年多没有回去了，但是通过家乡亲人的视频和照片，可以看出自己的家乡多了很多高楼大厦、道路也变得更加整洁，感觉已经不再像自己印象中的那个家乡了。还有的学生表示自己的家乡正在大力发展旅游经济，所以以往的老房子还是没有改变，反而是作为了一道风景线让游客们感受到了古香古色的历史特色，自己还让父母带自己回去了一趟，重新站在老房子中感受历史的韵味。学生通过自己的观察、自己的寻找，对于这一教学主题有了更深入的理解。于是我让学生根据自己的记忆来进行绘画，自己家乡的变化情况。根据自己的观察和分析，学生纷纷开始将自己家乡的形象描绘了出来。有的是高楼林立的现代化城市，有的是古色古香的江南小镇等等。通过学生的表现可以看出，引导学生进行生活观察，不仅促进了学生观察能力的培养，也帮助学生对于美术主题有了更深的理解感知，推动了小学美术教育的有效发展。

（三）开展生活实践活动，感悟传统文化精神

在小学美术教育中渗透传承传统文化，也是小学美术教育的主要目的之一。传统文化的传承表现形式之一便是美术作品，但是想要帮助学生更好的感悟文化精神，单纯的依靠知识教学是不够的。需要小学美术教师结合生活实践，让学生动手操作感悟，才能够帮助学生实现传统文化精神感悟以及传承的教学目的，推动小学美术教育的发展和进步。

小学美术课本当中有很多的内容都与传统文化有着密切的关联，一些文化作品、传统艺术都需要实践操作来深入感知理解，让学生感悟其中蕴含的丰富传统文化，继而进行传承发扬。因此，小学美术教师应该根据教学内容来设计生活实践活动，让学生走进生活、实践操作，从而实现小学美术教育渗透传统文化的教学目的。本人在进行小学美术教学时，便采用了这样的方式来让学生感悟传统文化精神，推动课程进展。例如本人在进行人美版小学美术课本中《剪纸画》这一课的教学时，我便设计了一项生活实践活动，让学生准备剪纸画的相关材料，然后根据我的操作来进行剪纸画技术操作学习，然后将自己的剪得纸画可以贴在自己的家长的窗户上。为了让学生更好地学习剪纸画，我让学生可以请教家中的老人或者是父母如何进行剪纸画，或者是网络资料查询等多种方式进行，从而更好地了解剪纸艺术。在开展了这一生活实践活动之后，学生都积极投入到了剪纸画的学习中，很多的学生通过自己认真搜集资料，来对于剪纸艺术有了一个更加深入的理解，并且在不断地模仿学习之后，能够剪出很多种不同的剪纸图形，甚至还有有的学生自创了一些剪纸图形的技巧。通过生活实践活动的设计和开展，越来越多的学生对于传统文化有了更深的认知和感悟，在实践中也实现了传统文化的传承以及发扬。由此看来，开展生活实践活动也是让小学美术教育重回生活的一种实施策略，对于小学生实践能力、道德思想的培养起到了很好地帮助作用。

（四）鼓励学生进行即兴创作，用作品表现生活

让小学美术教育重回生活不仅体现在理论学习上，更要表现在实际操作中。除了进行生活实践活动的设计开展之外，小学美术教师还应该鼓励学生进行即兴创作，用作品来表达自己对于生活的看法，或者是用作品表现生活。这样既可以强化学生的绘画能力，又能够让学生以生活为基础发挥想象，对于小学生人文素养和综合能力的培养提升起到了很好地帮助作用。

因为小学美术课堂教学时间有限，能够给学生进行展示的空间也有限，所以不是每一个学生都可以在课堂中展现自己的能力，建立学习自信。因此，小学美术教师要给学生进行展示的空间和时间，而鼓励学生进行即兴创作便是最有效的方式之一。鼓励学生即兴创作，在观察生活的同时有了想象、有了表现欲望，便应该及时进行绘画创作，从而将自己对于生活的看法或者是表现生活的方式进行展现，对于小学生的艺术成长很有帮助。本人在进行小学美术教学时便会鼓励学生进行即兴创作，让学生用自己的想法来表现生活、评判生活。在我的鼓励下，越来越多的学生开始学会即兴创作，自身的绘画能力和想象力得到了有效地激发。当然这不是结束，在鼓励学生进行即兴创作的过程当中，小学美术教师还需要做到不断的鼓励学生、发现学生的闪光点。因为不同学生的绘画功底、绘画能力以及想象表达方式不同，展现出来的作品也就不尽相同。但是如果不能够让学生意识到自己的进步、发现自己的闪光点，很容易给学生造成打击，从而让学生不愿意再进行即兴创作，影响到小学美术教学的开展。于是我便会根据每一个学生的即兴绘画作品进行合适的点评，在发掘作品闪光点的同时，给学生提出相应的绘画建议，让学生能够意识到自己的优势和不足，继而根据我的建议进行改变。例如有一个学生在生活中根据自己观察自己家中的猫，即兴创作了一幅美术作品。再交给我进行点评时，我先是对于学生作品中猫的身形勾勒进行了表扬，证明这个学生真的在认真观察，绘画出来的猫也很形象立体。但是我也对于这幅作品的色彩表现提出了一定的建议，让学生再回去之后可以思考改变一下。之后这名学生便在思考了之后进行了适当的色彩调整，整幅作品看起来变得更加具有观赏性。类似于这样的事情还有很多，学生在即兴创作中不仅实现了绘画能力的提升，对于生活中事物的表现方式变得更加多样，促进了学生人文素养的提升。由此可见，鼓励学生进行即兴创作，让学生用作品表现生活也是小学美术教育回归生活的一种方式，对于小学生的综合成长起到了很好地帮助。

总而言之，美术作为艺术类的学科，与生活之间的关联密不可分。小学美术教师要意识到生活元素对于美术教育的重要性和意义，继而将美术教育回归生活。让学生可以在生活中感悟美术作品、实现自身能力提升。除此之外，也可以感悟生活、体会生活以及表现生活，促进学生审美能力的培养、绘画能力的提升，让美术教育真正地融入学生生活，为小学生今后的成长发展奠定坚实的人文基础。

参考文献：

- [1] 纪海荣.项目化学习在小学美术教学中的应用要点与策略[J].美术教育研究, 2021(21): 3.
- [2] 林莉莉, 唐本良.小学美术核心素养研学课程的开发与应用——以校本课程读城记的实施研究为例[J].美术教育研究, 2020(15): 2.
- [3] 苟劲松, 谭书晴.基于产教融合模式的高职数字媒体艺术设计人才培养研究——以宁波城市职业技术学院为例[J].美术教育研究, 2020(3): 4.
- [4] 李宗琳.新时代背景下多媒体辅助高中美术教学的策略与实施[J].美术教育研究, 2021(20): 2.
- [5] 邵元燕.小学美术欣赏课培养学生核心素养的研究[J].美术教育研究, 2021(8): 2.